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М
А ЦІ — свят ло і сон ца 

ў ха це... Але, на жаль, 

гэ та не заў сё ды так. 

Як ні прык ра, але ча сам зда-

ра ец ца так, што дум кі жан-

чы ны звя за ны не з кло па там 

аб дзі ця ці, а з па ста ян ны мі 

по шу кам гро шай на па куп ку 

чар го вай «до зы».

«Не жы ве, 
а пра пі вае 
сваё жыц цё»

«Жа но чы ал ка га лізм — вя лі-

кая праб ле ма, — ка жа Вік то рыя 

(імя жан чы ны па этыч ных пры чы-

нах зме не на). — Усё па чы на ец ца 

вель мі ня він на — з как тэй ляў, але 

з ча сам ме ра нар маль най коль-

кас ці ўжы ван ня ал ка го лю раз мы-

ва ец ца. Ка лісь ці та бе па да ва ла-

ся, што ке ліх ві на — нор ма, а праз 

ней кі час бу тэль ка ў дзень ужо не 

праб ле ма. Так зда ры ла ся і з ма ёй 

ма май. Яны з та там вель мі шмат 

пра ца ва лі і сваю стом ле насць 

раз вей ва лі пры да па мо зе ал ка-

го лю. Ка лі ра ней тое па да ва ла ся 

сва воль ствам — то ця пер гэ та ал-

ка га лізм, які вы смокт вае жыц цё 

з ча ла ве ка. Я бы ла дзі цем, і, ка лі 

баць кі пі лі, гэ та ста на ві ла ся на го-

дай па пра сіць больш са лод ка га ці 

пад штурх нуць да па куп кі но вых 

рэ чаў. Але ка лі гэ та пе ра рас тае 

ў свар кі і ла ян ку, ты па ку ту еш і 

га то вы сха вац ца так, каб ця бе 

не змаг лі знай сці. Мне па шан ца-

ва ла: у мя не бы ла сяст ра, ра зам 

ляг чэй бы ло ад клю чац ца ад та го, 

што ад бы ва ла ся. Мя не вы цяг ваў 

яшчэ спорт, бо з-за моц най за ня-

тас ці на трэ ні роў ках усё ўспры-

ма ла ся ляг чэй... П'ян ства ма ці ў 

лю бым вы пад ку ад бі ва ец ца на 

дзі ця ці. Ад чу ваю, што я вель мі 

эма цы я наль ная і з лёг кас цю ма-

гу рас пла кац ца ў ня знач най сі ту-

а цыі. Але, гле дзя чы на сі ту а цыю з 

баць ка мі, дак лад на ра зу мею, што 

гэ та не мой шлях і не мая хва ро ба! 

Я чы та ла кні гі, шу ка ла ў са бе сі лы 

не пра жы ваць іх жыц цё. Але ад на-

знач на мне ба лю ча і крыўд на за іх! 

Бо яны заў сё ды ру ха лі ся  кудысьці 

і да ча гось ці імк ну лі ся, а ал ка-

голь пе ра шко дзіў ім да біц ца тых 

мэт, якія для ся бе ста ві лі. І са мае 

страш нае, што яны не жы вуць, а 

пра пі ва юць сваё жыц цё. Я спра ба-

ва ла да па маг чы. Пры во зі ла да до-

му ўра чоў, ледзь не сі лай ад вез ла 

на ля чэн не, але ка дзі роў ка да па-

маг ла роў на на тры га ды. По тым 

ізноў моц ныя за поі. І гэ та не прос-

та за поі — це ла за гэ ты час мя ня-

ец ца. Ця пер ма ма вы гля дае не як 

жан чы на 50 га доў, якая боль шую 

част ку свай го жыц ця зай ма ла ся 

спор там, а як ста рэнь кая ба буль-

ка. Я зра зу ме ла, што адзі нае, чым 

ма гу да па маг чы, — пад тры маць у 

той мо мант, ка лі яна пры знае сваю 

хва ро бу і ска жа, што са ма хо ча 

змя ніць сваё жыц цё!»

Пра эма цы я наль ныя 
арэ лі, па чуц цё со ра му 
і пра пра цоў ку траў мы

Ма ма, якая вы пі вае, — ад но з 

са мых вя лі кіх ня шчас цяў для дзі-

ця ці. Як пра віль на па во дзіць ся бе 

сы ну ці да чцэ ў гэ тай сі ту а цыі? Ці 

мож на да па маг чы бліз ка му ча-

ла ве ку па чаць ля чэн не ад ал ка-

га ліз му аль бо за ста ец ца толь кі 

змі рыц ца з па сту по вай дэ гра да-

цы яй і кож ны дзень ча каць бя ды? 

На гэ тыя і ін шыя пы тан ні ад каз вае 

дзі ця чы і ся мей ны псі хо лаг Тац-

ця на ША РАН ДА.

— У кож най жан чы ны-ал ка га-

ліч кі свой шлях: хтось ці па чы нае 

зло ўжы ваць з юнац кіх га доў, дру гіх 

«баг на» за цяг вае паз ней. На жаль, 

у гэ тай ка вар най хва ро бы ня ма ні 

по лу, ні ўзрос ту. За тое даў но на-

ву коў ца мі да ка за на, што жа но чы 

ал ка га лізм вель мі цяж ка пад да ец-

 ца ля чэн ню... Спра ва ў тым, што 

ал ка голь ная за леж насць у жан чын 

раз ві ва ец ца ў 5-6 ра зоў хут чэй, 

чым у муж чын, і но сіць больш яр кі 

так січ ны эфект. Ка лі муж чы ну, каб 

спіц ца, па трэб ны га ды, то жан чы не 

да стат ко ва і не каль кіх ме ся цаў.

Акра мя та го, жа но чы ал ка га-

лізм больш асу джа ец ца гра мад-

ствам. І тут за мкнё нае ко ла. Чым 

больш гра мад ства асу джае, тым 

больш жан чы на ха вае сваю за-

леж насць. Та му вель мі час та жа-

но чы ал ка га лізм вы яў ля ец ца на 

поз ніх тэр мі нах...

— Жа но чы ал ка га лізм не га-

тыў на ўплы вае на дзі ця чую псі-

хі ку. Не здар ма ж ёсць ста рая на-

род ная муд расць: «Ка лі п'е муж, 

га рыць дах. Але ка лі п'е жон ка, 

га рыць увесь дом». Што ад чу-

ва юць дзе ці, з які мі праб ле ма-

мі су стра ка юц ца і як іх пра жы -

ва юць?

— Ма ма, якая п'е, — са праў ды, 

на па ра дак страш ней шая за та ту-

ал ка го лі ка. Да стат ко ва рас паў сю-

джа ная сі ту а цыя, ка лі жан чы на па-

чы нае піць пас ля на ра джэн ня дзі-

ця ці. Пры чы най мо жа стаць лю бая 

стрэ са вая сі ту а цыя, на прык лад, 

тое, што муж па чы нае здрадж ваць 

ці сы хо дзіць з сям'і. Яна за ста ец ца 

ад на з дзі цем і, спра бу ю чы збег чы 

ад рэ аль нас ці, па чы нае га сіць стан 

тры во гі і стра ху пе рад бу ду чы няй 

ал ка го лем. Дзі ця ж ста но віц ца 

за лож ні кам сі ту а цыі і з са ма га 

на ра джэн ня рас це ў не ста біль-

ным псі ха ла гіч ным клі ма це. Для 

ма мы, якая пад уплы вам стрэ су 

вы пі вае, ха рак тэр ныя па ста ян ныя 

эма цы я наль ныя арэ лі, пе ра па ды 

на строю. Сён ня ра ні цай яна аб-

ды мае дзі ця, а ве ча рам мо жа на 

яго на кры чаць прос та та му, што 

яе раз драж няе дзі ця чы плач. Тое, 

што ра ні цай бы ло доб ра, ве ча рам 

ста но віц ца дрэн на. Дзі ця не ра зу-

мее, што ад бы ва ец ца, не ве дае, як 

ся бе пра віль на па во дзіць. У вы ні ку 

ў яго фар мі ру ец ца вель мі вы со кі 

ўзро вень тры вож нас ці, страх не 

да га дзіць ма ме. (Ка лі ў сям'і яшчэ 

і та кі ж та та ці су жы цель-ал ка го-

лік, то сі ту а цыя па гар ша ец ца...) 

Страх, тры во га, на пру жан не, ня ў-

пэў не насць у са бе ад бі ва юц ца на 

раз віц ці дзі ця ці, яны бу дуць бла кі-

ра ваць ін тэ ле кту аль ныя здоль нас-

ці ў ма ле чы.

Па ме ры ста лен ня да стра ху і 

тры вож нас ці па чы нае да да вац ца 

па чуц цё со ра му за па во дзі ны ма-

ці... (Час та ад сва іх ужо да рос лых 

клі ен таў я чу ла: «Ма ма п'е, а мне 

так со рам на, што я га то ва пра-

ва ліц ца скрозь зям лю».) Со ра му 

пе рад су се дзя мі, ад на клас ні ка мі, 

на стаў ні ка мі, ка ле га мі ма мы па ра-

бо це, якія тэ ле фа ну юць і шу ка юць 

яе пад час чар го ва га за пою. Дзе ці 

па чы на юць хлу сіць. Яны не хо чуць, 

каб іх шка да ва лі, та му пры кры-

ва юць ма ці-ал ка га ліч ку. Звыч ка 

хлу сіць, да рэ чы, мо жа за стац ца 

на ўсё жыц цё. У вы ні ку пад лет кі 

за мы ка юц ца ў са бе, ста но вяц ца 

скрыт ны мі і за мкнё ны мі. Для мно-

гіх з іх ха рак тэр ная дэ прэ сія, су і-

цы даль ныя думкі.

Ужо по тым, як ні па ра дак саль-

на, у та кіх дзя цей мо жа раз ві вац-

ца па чуц цё ві ны, улас най не паў-

на вар тас нас ці: «Гэ та я ва ўсім 

ві на ва ты, я пра пус каў уро кі, дрэн-

на ву чыў ся, та му на стаў ні кі ста лі 

ха дзіць да ма ёй ма мы». У хлоп-

чы каў і дзяў чы нак, якія рас туць з 

ма ці-ал ка га ліч кай, шмат праб лем, 

у тым лі ку і з са ма ацэн кай, якая 

ў іх ні жэй шая за плін тус. Та му 

вель мі важ на, каб з імі пра ца ваў 

пе да гог-псі ха лаг. Апош ні па ві нен 

рас тлу ма чыць дзе цям, што яны 

не ві на ва ты ў па во дзі нах ма ту лі 

і не па він ны ся бе ка рыць за тое, 

што яна п'е.

— Што ра біць дзі ця ці, ка лі ма-

ма п'е кож ны дзень?

— Перш за ўсё, трэ ба па спра ба-

ваць знай сці да па мо гу ў сва я коў, 

рас ка заць ім пра за леж насць ма ці. 

Ідэа льна, ка лі дзя цей змо жа за-

браць да ся бе адэ кват ная ба бу ля. 

Ка лі ж ні ко га ня ма, то ўся на дзея 

на са цы яль ныя служ бы, вы ха ва-

цель ку, на стаў ні каў, якія звер нуць 

ува гу на знеш ні вы гляд дзі ця ці, яго 

псі ха эма цы я наль ны стан. Бо, на 

жаль, дзе ці не мо гуць са мі ся бе 

аба ра ніць...

Пад лет кам я па ра і ла б у пер шую 

чар гу ду маць пра ся бе, свой псі хіч-

ны стан. Ка лі ма ма пас ля чар го вай 

п'ян кі па ча ла кры чаць, не пад да-

вац ца на пра ва ка цыю. Гор шае, 

што мо жа зра біць дзі ця, — па чаць 

кры чаць у ад каз на яе крык. Па-

доб ныя па во дзі ны мо гуць вы вес ці 

жан чы ну з ся бе, і спра ва дой дзе да 

ру кап рык лад ства. Жыць з ма май-

ал ка га ліч кай звыш скла да на. Трэ-

ба не як па спра ба ваць вы жыць у 

та кой сі ту а цыі, не пе ра тва рыц ца ў 

жан чы на не на віс ні ка па жыц ці. Раю 

за ся ро дзіц ца на сва іх за хап лен-

нях, па ду маць аб бу ду чай пра фе-

сіі, бо пад ле так у сі лах вы пра віць 

і на ла дзіць толь кі сваё жыц цё, а 

не лёс ма мы.

Не так даў но я ста ла свед кай 

сум най гіс то рыі. Да аў то бус на га 

пры пын ку, на якім я ста я ла, пад' е-

хаў аў то бус, лю дзі вый шлі, част ка 

зай шла. Хлоп чык га доў 5-6 па чы-

нае бе гаць ад ад ных дзвя рэй да 

дру гіх, пра валь ва ю чы ся ў снег, 

кры чыць, пла ча, клі ча ба бу лю. 

Па шан ца ва ла, што кі роў ца ўвай-

шоў у сі ту а цыю, не за чы ніў дзве-

ры, ча каў, ка лі з'я віц ца ба бу ля. 

І тут па схо дах спус ка ец ца жан чы-

на — сі нюш ная, ху дая, спе цы фіч-

на апра ну тая, з пра пі тым тва рам і 

пра ку ра ным го ла сам. Гру ба звяр-

та ец ца да хлоп чы ка і за цяг вае яго 

за ру ку ў аў то бус... Я не ве даю, 

чыё гэ та дзі ця — яе сы на ці дач кі. 

Але ве даю ад но: нар маль ная ма-

ма ні ко лі не да ве рыць сваё дзі ця 

та кой ба бу лі. Та му мяр кую, што 

тая ба бу ля да ла жыц цё пэў най 

коль кас ці баць коў-ал ка го лі каў. 

Гэ ты хлоп чык да гэ туль ста іць у 

мя не пе рад ва чы ма. Мож на толь кі 

ўя віць, у якім пек ле ён жы ве і праз 

што пра хо дзіць...

Ма лень кае дзі ця і ма ці, якая 

п'е, — не су мя шчаль ныя. Ні чо га 

доб ра га ў гэ тай сі ту а цыі не вар-

та ча каць. Ра бот ні кі пры тул каў 

гэ та ра зу ме юць, ме на ві та та му 

ста ра юц ца як ма га ра ней вы явіць 

не спры яль ныя сем'і і ча со ва іза ля-

ваць ма лых, даць шанц баць кам 

аду мац ца і свое ча со ва вы ка рас-

кац ца з «баг ны». Поз няе вы яў лен-

не дрэн нае тым, што дзе ці (гэ та за-

кла дзе на пры ро дай) з на ра джэн ня 

пе рай ма юць ма дэль па во дзі наў 

сва іх го ра-ма ці, та му з ча сам, на 

жаль, ста но вяц ца іх ко пі яй. І та-

ды да па маг чы ім вы пра віц ца ўжо 

скла да на.

— Ці мо жа дзі ця не як да па-

маг чы сва ёй ма ці?

— Як па каз вае прак ты ка, прак-

тыч на не рэ аль на вы цяг нуць жан-

чы ну з ал ка га ліз му, ні я кія ўга во-

ры, дэ ман стра цыя лю бо ві і ах вяр-

насць, якую час та дзе ці, асаб лі ва 

дзяў чын кі, пра яў ля юць у ад но сі нах 

да сва ёй ма мы, не пра цу юць. Звы-

чай на ў за леж ных лю дзей уклю-

ча ец ца аба рон чы ме ха нізм, і яны 

ад маў ля юць праб ле му. Па чаць 

ля чыц ца за леж ная жан чы на мо-

жа толь кі та ды, ка лі са ма гэ та га 

за хо ча. Ал ка га лізм — ка вар ная 

хва ро ба, трэ ба вя ліз ная сі ла во лі, 

каб з ёй спра віц ца.

— Што ра біць, каб дзі ця не 

паў та ры ла шлях го ра-ма ці, а 

жы ло ін шым жыц цём?

— Дзе ці ал ка го лі каў вы рас та-

юць і, як пра ві ла, дзе ляц ца на дзве 

гру пы. Ад ны пе рай ма юць ма дэль 

па во дзін ма ці і сы хо дзяць у аса -

цы яль ны лад жыц ця з усі мі на ступ-

ства мі. Ін шыя ж вы бі ра юць дыя-

мет раль на су праць лег лае: жорст-

ка пры трым лі ва юц ца зда ро ва га 

ла ду жыц ця, дэ ман стру юць сваю 

агі ду да спірт но га. Ся род апош ніх 

ёсць тыя, якія спра бу юць да ка заць 

сва ёй ма ме-ал ка га ліч цы, якая іх 

пры ні жа ла, аб ра жа ла, што яны 

неш та зна чаць. Яны доб ра ву чац-

ца, па сту па юць у ВНУ, зай ма юць 

вы со кія па са ды. Тым не менш яны 

па сту по ва «вы паль ва юць» са мі ся-

бе знут ры, на жаль, для іх ха рак-

тэр ныя псі ха са ма тыч ныя за хвор-

ван ні.

Да сле да ван ні псі хо ла гаў па-

ка за лі, што да рос лыя дзе ці баць-

коў-ал ка го лі каў хоць і не п'юць, 

але ма юць тыя ж праб ле мы, што 

і за леж ныя ад ал ка го лю, бо з 

дзя цін ства пе рай ма лі ал ка голь-

ныя ма дэ лі па во дзін. У іх псі хі ка 

за леж на га ча ла ве ка. Да рос лыя 

дзе ці ал ка го лі каў жы вуць з ад-

чу ван нем, што з імі штось ці не 

так — яны бяс кон ца спра бу юць 

уга даць, што та кое нор ма, як ім 

ся бе па во дзіць. Яны бяз лі тас на 

ся бе кры ты ку юць, што б ні зра бі лі. 

Яны за ле жаць ад ад аб рэ ння на-

ва кол ля і бяс кон ца яго шу ка юць. 

Жы ву чы ў праб лем най сям'і, яны 

не маг лі з яе сыс ці і, з пры чы ны 

свай го дзі ця ча га мыс лен ня, ус-

кла да лі ад каз насць за тое, што 

ад бы ва ец ца, на ся бе. Тое ж мы 

ба чым і ў да рос лым жыц ці. Яны, 

на прык лад, цер пяць, ка лі ім ме-

ся ца мі не пла цяць зар пла ту. Або, 

ба ю чы ся, што іх па кі нуць, га то вы 

пад ладж вац ца пад лю быя па тра-

ба ван ні парт нё ра, ад маў ля ю чы ся 

ад сва іх жа дан няў.

Ка лі ма ці зло ўжы ва ла ал ка го-

лем — гэ та ад на з са мых цяж кіх 

і глы бо кіх дзі ця чых псі ха траў маў. 

Яна быц цам бы не кі да ец ца ў во-

чы, але ўсё жыц цё бу дзе «сі фо-

ніць». Да та го ча су, па куль ча ла век 

не на бя рэц ца сме лас ці і не пач не 

раз бі рац ца, што з ім ад бы ва ец ца. 

Бо, каб ад яе па зба віц ца, не да-

стат ко ва ка тэ га рыч на для ся бе не 

пры маць па во дзі ны ма мы. Траў му 

аба вяз ко ва трэ ба пра пра ца ваць. 

Са мае скла да нае — на ву чыц ца 

не пад ман ваць ся бе. Гэ та пер шы 

крок. Вель мі важ на па зба віц ца ад 

па чуц цяў ня на віс ці і крыў ды ў ад-

но сі нах да ма ці, якія раз бу ра юць 

знут ры. Пры няць той факт, што 

баць коў не вы бі ра юць.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Ка лі ма ме да ра жэй бу тэль ка...
Жа но чы ал ка га лізм як праб ле ма дзі ця ці

У хлоп чы каў 
і дзяў чы нак, якія рас туць 
з ма ці-ал ка га ліч кай, шмат 
праб лем, у тым лі ку 
і з са ма ацэн кай, якая 
ў іх ні жэй шая за плін тус. 
Та му вель мі важ на, каб з імі 
пра ца ваў пе да гог-псі ха лаг. 

Да сле да ван ні псі хо ла гаў 
па ка за лі, што да рос лыя дзе ці 
баць коў-ал ка го лі каў хоць 
і не п'юць, але ма юць тыя ж 
праб ле мы, што і за леж ныя 
ад ал ка го лю, бо з дзя цін ства 
пе рай ма лі ал ка голь ныя 
ма дэ лі па во дзін. 

Пус та та, якая ўзнік ла з-за не зда ро вых ад но сін, най больш 

эфек тыў на ле чыц ца толь кі пра віль ны мі ад но сі на мі. Та кі мі, у 

якіх ёсць мес ца па ва зе, пад трым цы, кло па ту і бліз ка сці. Каб 

су срэць та ко га парт нё ра, не аб ход на, каб ча ла ве ку з сін дро мам 

«да рос лае дзі ця баць коў-ал ка го лі каў» моц на па шан ца ва ла. 

Дру гі шлях — гэ та ра бо та з псі хо ла гам, пры чым лепш, ка лі гэ та 

гру па вая тэ ра пія. Усе, на пэў на, чу лі пра гру пы ана нім ных ал ка го-

лі каў, але ма ла хто ве дае, што ёсць яшчэ і гру пы для да рос лых 

дзя цей баць коў-ал ка го лі каў (так са ма ана нім ныя і бяс плат ныя). 

Там вы зной дзе це тых, чые ма ці п'юць. Гэ та вя ліз ная тэ ра пеў-

тыч ная каш тоў насць — зно сі ны з людзь мі, якія пе ра жы ва юць 

ад ноль ка выя сі ту а цыі.


